

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

Precios de suscripción.

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre.
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto 5; cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES [MATERIALES]

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la provincia

(Teléfono número 181)

Puntos de suscripción.

En la redacción y admon., Torri-
jos, 57; bajos—No se devuelven ori-
ginales, aun cuando no se publiquen.
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA

COMPañÍA DE NAVEGACIÓN

A VAPOR DE LOS

SERS. SITGES Y SALINAS



Líneas regulares y fijas

Entre Alicante y costas de
Francia y Argelia

por los magníficos vapores de gran marcha
y excelentes condiciones

AFRICA, SITGES HERMANOS

Y NUEVO CORREO DE ALICANTE

Línea de Cetta y Marsella.—Servicio
decenal.—Uno de los tres citados buques sal-
drá de este puerto para los de Cetta y Mar-
sella los días 10, 20 y 30 de cada mes á las cua-
tro de la tarde.

Línea de Argel.—El vapor «SITGES
HERMANOS» saldrá de este puerto directa-
mente para el de Argel durante los meses de
Enero, Febrero y Marzo, los días 5 y 25 de
cada mes, á la una de la tarde, y de Argel
para este puerto el 1 y 15 á la misma hora.

Línea de Orán.—Servicio semanal.—
Salidas para este puerto todos los martes á
las cuatro de la tarde, haciendo su regreso
los sábados.

Se admite carga para todas las líneas á
precios convenientes, y pasaje en sus tres
clases, en sus espaciosas y lujosas cámaras,
eficiendo el esmerado servicio y excelente
trato que tiene esta Empresa, suficientemen-
te acreditadas desde antiguo. Para más in-
formes, dirigirse á su consignatario en esta
plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isa-
bel II, núm. 11.—Alicante.

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

TELEFONO 181.

Redacción y administración, calle Torri-
jos, 57 bajos, Alicante.

Suscripción al mes: 1 peseta, 50 céntimos.

Número suelto 5 céntimos.

EL JUSTO MEDIO

Francia y Alemania (ó al menos sus go-
biernos) se aprestan á gastar algunos miles
de millones de francos en barcos y demás
trabajos navales, para asegurar el comercio
y la vida industrial de sus nacionales. Hay
franceses y alemanes que no creen que el
mejor modo de proteger comercios é indus-
trias consiste en preparar guerras marítimas
y en retirar el ahorro de los pueblos, de las
artes pacíficas, para emplearlo en construc-
ciones bélicas; y tampoco falta quien crea
que ya es algo tarde para que los continen-
tales se metan á dominadores del mar. De
todas suertes, siempre es una combinación la
de Francia y Alemania, reducida á gastar
dinero para tener marina.

México, que vive pared por medio con los
Estados Unidos, y que hace medio siglo tu-

vo que retirar la medianería para dejar que
se ensanche el vecino, sin duda convenido
de que por la fuerza no habrá de lograr na-
da, hoy se contenta con una escuadra de
cinco cañoneros, que en junto le costarán al
año un millón de pesetas. Gracias á esta
economía, y á otras del mismo género en sus
fuerzas terrestres, el gobierno mexicano ha
logrado lo siguiente: rebajar los tributos en
este presupuesto; amortizar en el mismo
una parte importante de la Deuda pública;
emprender con recursos del Tesoro federal
grandes trabajos de utilidad nacional.

La combinación mexicana, distinta de la
francogermana, consiste en no tener mari-
na y guardar el dinero.

Nosotros hemos tomado una tercera com-
binación, un *justo medio* entre mexicanos y
franceses alemanes que consiste en gastar
dinero como los segundos, y quedarnos sin
marina como los primeros.

Que esto ocurría antes del *desastre* es axi-
oma evidente y aún palpable por sí mismo;
que esto sigue siendo nuestra combinación,
lo muestran, entre otros muchos, los siguien-
tes betones:

En el Senado se presentará una proposi-
ción para que se restablezcan las gratifi-
caciones de altos empleados del ministerio de
Marina, suprimidas en la ley de prespues-
tos aún no planteada.

En el Congreso, el ex-ministro del ramo,
señor Auñón, presentará una enmienda al
artículo de la citada ley para que los mari-
nos desembarcados (casi todos desde lo de
Cavite y Santiago) tengan los mismos suel-
dos que los embarcados.

Ni lo de las gratificaciones, ni lo de los
suellos, aumentarán nuestro poder naval;
pero ayudarán á gravar el presupuesto: es
decir, que cada vez estamos más aferrados á
nuestro *justo medio*, que tan bien nos ha pro-
bado ser fuertes y ricos.

GENARO ALAS

Ruina de nuestro comercio con América

Perdidas ya nuestras colonias y muerto
por lo tanto, el comercio que hacíamos con
ellas, era lógico sospechar que el gobierno se
acordase de que existen diez y nueve Repú-
blicas de habla castellana, en las que habitan
cuatro millones de españoles y procurara fo-
mentar el comercio con ellas.

A raíz de la célebre pacificación, el minis-
terio de Estado dirigió una circular á las ofi-
cinas de su dependencia en el extranjero,
llamando la atención sobre la necesidad de
buscar nuevos mercados para nuestros pro-
ductos; y esa iniciativa, recibida en la Amé-
rica latina con verdadero entusiasmo, pen-
sábamos que sería el anuncio de una serie de
medidas y de un plan estudiado convenien-
tamente.

Pero, por desgracia, á la referida circular
se ha limitado la previsión del gobierno y si-
guiendo el acostumbrado sistema de dictar
órdenes desde los ministerios, sin procurar
los medios para que puedan cumplirse y, lo
que es peor aún, sin conocimiento siquiera
de lo mismo que se ordena, no sólo hace in-
eficaz la acción de las colonias y de los cón-
sules mismos, sino que la dificulta aumen-
tando los impuestos, creando otros nuevos y
haciendo imposible toda competencia.

El desconocimiento de lo que se hace lle-
ga al punto de que, últimamente, se ha es-
tablecido una contribución de embarque pa-
ra los viajeros que se dirigen á América, y
la tal contribución ha traído la consecuencia
de que, todo el que viene á América, re-
ultándole más barato el viaje á los puertos
franceses que el impuesto que deben pagar
los españoles, van á Burdeos ó Marsella y
los vapores españoles llegan sin pasaje, tie-
nen que aumentar el precio de éstos y en
breve habrán de suspender las líneas si no
tienen capital bastante para irlo perdiendo
en una competencia insostenible.

Es llegada la hora, si no queremos matar
por completo la pequeña industria y escaso
comercio que nos resta, de olvidar añejos
procedimientos y tomar serias medidas, ba-
sadas en un detenido estudio.

Se hace necesario normalizar y perfeccio-
nar la estadística del comercio español en
el extranjero, tanto de importación como de
exportación, solicitando de los cónsules in-
formes completos y proyectos de reformas
para fomentar la salida de nuestros pro-
ductos; y en vista de esos informes, celebrar
tratados con las naciones amigas que, á
cambio de rebajas ó liberaciones en los ar-
tículos que de ellas recibimos, pongan á
nuestros en condiciones de poder compe-
tir.

En el Transvaal

El temporal reinante ha interrumpido la
comunicación telegráfica con el extranjero,
y, por tanto, las noticias de la guerra faltan
en absoluto.

Las últimas conocidas demuestran que
la operación realizada por el general French
llegando á Kimberley tuvo más importan-
cia de la que han querido darle los tácticos
de Europa que simpatizaban por la causa boer.
Abandonada por el federal Cronje con sus
diez mil hombres las formidables posesiones
de Magerfontein, antes de verse envuelto,
pudieron iniciar los ingleses con relativa fa-
cilidad su avance en toda la línea, comenzan-
do la invasión del estado libre del Orange, alia-
do del Transvaal.

La primera parte de esta nueva fase de la
guerra empieza bien para los británicos. Su
propósito, ahora es llegar á Bienfontein, la
capital del estado libre, desquitándose así de
la serie de contrariedades que en un princi-
pio experimentaron.

La operación no es tan fácil, y costará
muchas penalidades á los ingleses, para los
que se hará difícilísimo el racionamiento de
sus columnas en la vasta meseta que se ex-
tiende desde Jacobsdal hasta las montañas
de Goemansberg, cuyos accidentes y de-fila-
deros se prestan á ejercer desde ellos la de-
fensa pel paso á la capital, con bastantes
probabilidades de éxito.

Así lo ha comprendido el general republi-
cano Cronje, que hacia la expresada cadena
de montañas marchó precipitadamente, para
fortificar los pasos, en tanto que algunos
centenares de sus tiradores sostienen comba-
tes parciales, que pudiéramos llamar de gue-
rilla, con las tropas inglesas, haciéndoles
más sensible su difícil marcha por tan exten-
sas como calurosas llanuras.

No sabemos si los británicos llegarán á su
objetivo; pero si llegan, el camino lo habrán
sembrado de cadáveres, y entonces se pre-
senterá ante ellos un problema de bien difi-
cil solución; conservar las comunicaciones, y
en último extremo, efectuar con éxito una
retirada.

Otra de las últimas noticias—no confirma-
da aun oficialmente—es la de que los boers le-
vantaron el sitio de Ladysmith y se retiraron
precipitadamente. Sabido es que los republi-
canos tenían el núcleo principal de sus tropas
en el Natal, cercando á la división de Withe
y defendiendo los atrincheramientos de las
márgenes del Tugela. Si es cierta la noticia,
no cabe duda alguna de que el generalísimo
Joubert corre en auxilio de los aliados los
orangistas, para oponerse en territorio de
aquellos al avance de los ingleses. Entonces
no dudáramos que se trabase batalla en las
llanuras que los británicos tienen que atra-
vesar, y si la fortuna le era adversa en ella,
desde luego puede decirse que allí termina-
ría la dominación del Reino Unido en el
Africa del Sur.

Por eso el interés que desde un principio
despertó en todas partes esta guerra, acre-
ciéntase ahora con los sucesos magnos que se
entreven. Nosotros hemos sido de los que
desde un principio desconfiamos del triunfo
de los ingleses, y sus ventajas relativas de
los últimos días, no han hecho torcer nues-

tra opinión. El pueblo que como el boer ha
luchado y lucha con tanta gallardía, merece
que en él se tenga completa confianza. No
es suficiente un fracaso para que la balanza
se incline del lado de los que apenas han
contado más que con derrotas desde que la
guerra empezó.

APUNTES POLÍTICOS

Declaraciones

El ex-diputado y presidente de la Junta
provincial de fusión republicana D. Camilo
Pérez Pastor, declara no estar conforme con
la unión regional anticaciquista defendida
por *El Radical* de Denia, semanario monár-
quico.

El Sr. Pérez Pastor, para evitar todas
interpretaciones y definir su actitud, dice lo
que copiamos á continuación en carta que
inserta un periódico local:

«1.º Que no he autorizado á nadie para
que haga uso de mi nombre. Que para mi
son lo mismo Sagasta, Silvela, Gamazo y de-
más turiferarios monárquicos que pérfida-
mente han llevado la patria á la ruina y á la
deshonra.

2.º Que así en la buena como en la mala
fortuna siempre con la bandera de la Repú-
blica en la mano he combatido el caciquis-
mo y sufrido sus acechanzas y persecucio-
nes.

3.º Que inverosímiles uniones, como la
de *El Radical*, ineficaces por sus medios y
fines é imposible y sin finalidad práctica por
la composición heterogénea de sus elemen-
tos, resultan al fin y á la postre una amal-
gama incoherente en provecho de la re-
acción.

4.º Que ni por el dictado de mi concien-
cia, ni por la disciplina de mi partido, ni por
los acuerdos y espíritu de la Junta provin-
cial de fusión republicana que inmerecida-
mente presido, podemos aceptar en manera
alguna actos de carácter permanente que nos
hagan plegar los lemas de la bandera revo-
lución y República.

Y dicho esto he de concluir rogando á
nuestros correccionarios de la Marina que
no se dejen engañar por espejismo y habili-
dades monárquicas sin resultado posible pa-
ra nuestros ideales. Aceptemos la unión con-
tra el caciquismo monárquico, pero siempre
todos todos bajo la enseña republicana.»

No se confirma

Niega *La Opinión* que el concejal Sr. Ra-
mos se haya afiliado al partido silvelista, se-
parándose de D. Juan Poveda.

Nos es igual; pero conste que si ese políti-
co no ha verificado el cambio de ideas, lo ha-
rá; porque no le gusta estar quieto y porque
ahora tiene motivos para largarse con la mú-
sica á otra parte.

Nos extraña

Sabido es que el diputado por Lucena don
Juan Poveda ha censurado al gobernador
civil de esta provincia Sr. Casas, en su dis-
curso pronunciado en el Congreso, con mo-
tivo de los recientes sucesos de Elche, y esto
no obstante, *La Opinión* no ha defendido al
señor gobernador, causándonos esta conducta
gran extrañeza al ver la admirable bondad,
la sublime cachaza del periódico conserva-
dor.

No sabemos lo que el Sr. Casas pensará
de esa conducta del periódico ministerial,
que no es justo ni está en el orden que á él
le ataquen por servicios prestados á la frac-
ción política que representa *La Opinión*, y
éste guarde grave silencio, como quien se vé
en un apuro.

Ni una palabra más sobre este particular.

Buen pensamiento

Parece ser que los republicanos de Alican-
te piensan celebrar una velada patriótica el
próximo 8 de Marzo, fecha luctuosa porque

recuerda el fusilamiento llevado a cabo por el feroz Roncali, de entusiastas defensores de la libertad.

El pensamiento nos parece muy bueno y nos adherimos a él. Lo que importa es que no quede en proyecto, como tantas otras cosas, y que se nombre una comisión organizadora con el objeto indicado.

La reunión que se verificó la otra noche en el domicilio oficial del núcleo "Germinación", tuvo por objeto tratar del 8 de Marzo próximo, pero como en concreto nada se acordó, nos permitimos estas consideraciones por servir de acicate y estímulo a todos los republicanos.

Caos

La política de restauración es un embrollo y en lo que se refiere a Alicante un verdadero caos.

Y cuenta no hablamos por hablar sino fundados en hechos.

Se dice que el marqués del Bosch, se retira a la vida privada; que D. Salvador Pérez está muy orgulloso de contar con el apoyo de Silvela; que muchos ministeriales se proponen realizar un acto ostensible e inmediato que revele su disgusto y que el señor barón de Petrés no quiere dejarse anular en esta lucha intestina de sus co-religionarios.

En resumen, *El Graduador*, que suele estar bien enterado de ciertas cosas de los monárquicos, dice que un grupo de hombres que hasta aquí había seguido determinados derroteros, varían de actitud política, poniéndose en frente del Gobierno.

No está bien la cosa sin embargo. El embrollo político producido por el marqués del Bosch y D. Salvador no se resuelve de ese modo. El que se separen unos cuantos conservadores del partido y se vayan con los fusionistas es lo de menos, con ser mucho. Lo que importa es unificar el partido y que desaparezca la jefatura del marqués y todos acaten la de D. Salvador en Alicante y llegada la ocasión voten diputado al Sr. Matiax... ¿y qué más? nada, no hay nada más.

¡Bravo por Oporto!

Se ha celebrado la elección de diputados por Oporto.

Los tres elegidos son republicanos. La batalla se había empeñado allí a muerte entre el gobierno y el pueblo.

Todos los medios de coacción han sido empleados por el gobierno, a pesar de lo cual ha tenido una derrota total.

Que se vaya.

Que se vaya la monarquía. No hay otra salvación para Portugal. Un día, una hora que se retrase será bastante para que la monarquía lleve a cabo la ignominiosa venta del territorio colonial de Portugal a Inglaterra y a Alemania.

Si Portugal no aprovecha esta hora de terrores para Inglaterra, está perdida. El gobierno del rey está comprometido; sólo una revolución del pueblo podría romper el compromiso.

La República y la unión con España son la única salvación de Portugal.

¡Honor a Oporto, que poseído de esta verdad, ha derrotado a la monarquía!

Los candidatos triunfantes, héroes del día, son los prestigiosos republicanos Doctor Alfonso Augusto Costa, Francisco Navier Esteves, Paulo José Falcao.

Nuestros entusiastas parabienes a los triunfadores.

¡Bravos españoles!

¡Los españoles emigrados en la Argelia son de oro!

El 11 de Febrero celebraron en Orán la festividad del día, reuniéndose en fraterna banquete.

«Se pronunciaron—nos dicen en carta de allí—entusiastas discursos por los señores Eduarte y Chinchilla y D. Toribio Calzada. Sus labios, trémulos de emoción, entonaron en coro la Marsellesa y el himno de Biego.

Estos emigrados españoles tienen un singular amor a la República. Los hombres lloraban como criaturas al contemplar desde lejos su patria amarrada con las cadenas de la servidumbre clerical. Hombres que han perdido fortuna, hijos, esposas, prefieren continuar aquí, pasando trabajos, a pisar otra vez su patria, deshonrada por la Restauración.»

¡Imbéciles y vacíos los que dicen que la fe republicana se ha extinguido!

NOTAS Y NOTITAS

Petición justa

No nos ha sido posible el tener entrada en

la tribuna ni en el sitio destinado a la prensa en esta Audiencia provincial, a pesar de haberlo solicitado un redactor de este periódico de los alguaciles; así es que nos es casi imposible tomar notas de las declaraciones de los testigos en la vista de la célebre causa de Eche que se está celebrando.

Como es fácil que el digno Presidente de la Audiencia Sr. Montesinos ignore lo que ocurre, nos permitimos llamar su atención hacia este hecho que nunca nos ocurrió hasta este momento, para que se nos facilite entrada por lo menos a las tribunas en el salón de sesiones, y le damos las gracias por anticipado.

Esa causa es el asunto del día.

Señor alcalde

Se nos ruega hagamos presente a V. S. que hay vendedores en la plaza de abastos que desearían ver más celo y vigilancia en la comisión de Mercados, con objeto de que no se defraudase al comprador en el peso. Dícannos que apenas si van al Respo uno ó dos ediles, el día que van, y que el más acaudado en concurrir es el Sr. Javaloy, y que es preciso que se estimule el celo de los señores de la comisión de Mercados.

Conque ya lo sabe el señor barón de Petrés, eso es lo que hay, que es bastante grave, por si quiere corregirlo.

Se acepta

Parece que el gobierno aceptará al fin la enmienda del Sr. Montero Ríos, sobre reorganización de Tribunales, y que figurará en uno de los artículos de la ley de presupuestos.

Aquí lo leemos en *La Correspondencia de España*.

De consulta

Nuestro querido amigo y respetable jefe Doctor E. Querdo, ha sido llamado por telegrama a Alcoy, con objeto de visitar a un enfermo grave.

Cultivo del tabaco

Son muchos los senadores partidarios de cultivo del tabaco. La causa de no concurrir a la última sesión de los diputados que tienen esa misma opinión, fué la de no haber recibido oportunamente la invitación por causas desconocidas, pero asistirán a las que se celebren en adelante.

La retirada del general Monet

En el Tribunal Supremo se ha celebrado la vista del Consejo de Guerra instruido para juzgar los actos del general Monet, al ordenar la retirada de Macabebe (Filipinas).

El Tribunal estaba presidido por el general Ahumada.

El juez de instrucción Sr. Colomer dió lectura a un extracto de las actuaciones.

El brigadier Sr. Vallarino leyó el escrito de acusación, por el que se piden dos años de prisión militar correccional para el general Monet, seis de cárcel para el coronel Francia, y la abolución para el coronel D. J. J. J., el teniente coronel Sr. Cabañas y los comandantes Sres. Voluta, Alcausa y García Alonso.

El defensor del general Monet pidió para éste la abolución.

La sentencia se hará pública en breve.

El partido republicano en España

El infatigable adalid de la democracia, y uno de los más prestigiosos hombres de la República, D. Rafael M. de Labra, ha publicado recientemente el hermoso discurso que pronunció en el solemne mitin de propaganda verificado en el teatro de los Campos Eliseos de Gijón.

Sabido es que los discursos de Labra no son simplemente una obra literaria, sino que, con facilidad y pericia suma, sus oraciones reunen a las bellezas de la forma un fondo educativo y didáctico altamente estimable y por todos celebrado.

Una prueba fehaciente de lo que decimos es este trabajo, que produjo en Gijón gran entusiasmo, y que hoy, al examinarlo en las páginas del folleto, en el ánimo saludable impresión, a la vez que provechosas enseñanzas.

Estudia el Sr. Labra la situación del partido republicano, en su vida pasada y presente, en lo que puede representar para el porvenir, con una imparcialidad y elevación de miras nada común en nuestros hombres públicos.

No dimite

Es completamente inexacto que el digno alcalde de esta capital señor barón de Petrés,

piensa dimitir su cargo como equivocadamente, sin duda, afirma un apreciable colega.

El Sr. Santovial no ha pensado por ahora en semejante cosa, y por consiguiente permanecerá desempeñando el cargo que tan acertadamente ocupa con gran contento de todos.

Carece de fundamento, pues, cuanto en el indicado sentido se diga.

En breve será firmado el tratado comercial entre España y el Japón.

Al efecto, se ha expedido ya la correspondiente plenipotencia a nuestro representante en Tokio, que es quien firmará, en unión del ministro de Negocios Extranjeros del Japón, el duplicado del protocolo.

Este convenio mercantil, que tiene por base el trato recíproco de nación más favorecida, fue negociado por el duque de Tetuan, y se hallaba pendiente de la aprobación de las Cámaras de ambos países.

Las ventajas recientemente concedidas por el Japón a las vias francesas por el tratado concertado con la vecina República, beneficiarán bastante a la viticultura española, una vez aprobado el tratado, si nuestros exportadores saben aprovecharlas.

En cuanto se reciba en el Ministerio de Estado la contestación del Japón a la plenipotencia de España, se ratificará telegráficamente a nuestro representante en Tokio la definitiva autorización para la signación del protocolo.

Mapa militar

El tratado general D. José Rendó, segundo jefe del Cuerpo y cuartel de Inválidos, ha publicado un croquis, a tres tintas, del Sur de África, que comprende el teatro de la guerra anglo-boer con centro de operaciones, distancias aproximadas de las bases al objetivo, jornadas, hechos de armas probables, deducidos de los obstáculos que han de hallar en su avance, puntos de abastecimiento, etc.

Firma esta carta militar el «Halano de Villada», pseudónimo que oculta el nombre del distinguido general Rendó, cuya modestia no ha querido dar su nombre a tan instructivo trabajo.

De gran interés para los militares y cuantas personas siguen el curso de la accidentada campaña anglo-boer, el croquis del general Rendó, ha reunido cuantos datos son necesarios para seguir el curso de las operaciones sin el auxilio de otras cartas.

La obra del Sr. Rendó viene a llenar una verdadera necesidad y ha de tener gran aceptación; es el fruto de grandes estudios geográficos y militares, verdadero valor de hombre de ciencia, que fundió todo su anhelo en la claridad y el orden más exacto.

Los catalanistas

Barcelona.—Los representantes de Barcelona en el meeting catalanista de Lérida se retiraron por haber dicho el presidente que no respondía del orden si Verdaguer hablaba.

Esta retirada es objeto de muchos comentarios, manifestando el dualismo existente entre los barceloneses y el resto de los catalanes.

Ideas sueltas

La enseñanza

La enseñanza, la instrucción primaria, integral, obligatoria, se impone como consecuencia a primera para que hagamos una nación de ciudadanos que conozcan sus deberes y sus derechos, que sepan guardar el respeto debido a los demás, y que se hagan respetar a sí propios, porque el camino a que nos conduce la enseñanza esencialmente jesuítica y frauluna es el de la servidumbre y el de la hipocresía egoísta, que tanto ha influido para que hayamos permanecido, al parecer, resignados ante los golpes recientes que hemos recibido en los órganos más sensibles. No; la enseñanza no puede, no debe continuar influida en crear hombres místicos, apocados y temerosos de Dios, sino ciudadanos conocedores de sus deberes, y hombres laboriosos y honrados que tengan el sentimiento del amor a la familia, a la patria, a los semejantes, y la emulación de la cultura y de la ilustración para elevarnos del nivel de rebajamiento a que nos han conducido.—Zorrilla.

Boletín internacional

Derrota inglesa

Londres 21.—Un telegrama del correspondiente del Times en Bulawayo, anuncia otra derrota de los ingleses.

Cuatrocientos hombres de las fuerzas británicas atacaron el 12 por la mañana el campamento boer situado en las inmediaciones de Crocodilepool.

Los ingleses fueron derrotados y rechazados, dejando dos oficiales y 20 hombres muertos ó heridos.

EL ECLIPSE DE MAYO

Según se deduce de los mapas gráficos de la Memoria que publica el Observatorio Astronómico de Madrid, la faja oscura del eclipse de 28 de Mayo próximo, cruza nuestra península entre Oporto y Alicante, estando sumergidos, entre otros, en dichas zonas los pueblos de Oporto, Plasencia, Talavera, Daimiel, Manzanares, Alcázar, Albalade, Halcin, Cieza, Villena, Monovar, Orihuela, Elche y Alicante.

La porción NE. de la provincia de Murcia está mordida por el cono de sombra, que pasa rozando a esta ciudad por un punto intermedio entre Orihuela y Murcia.

En Orihuela durará la totalidad del eclipse un minuto y ocho segundos próximamente, empezando a las 4 horas 9 minutos y 9 segundos y concluye a las 4 horas, 10 minutos y 17 segundos del tiempo medio de Orihuela marcado en los relojes de dicha ciudad.

En Murcia el eclipse será casi total por su proximidad a la faja de sombra.

En nuestra ciudad se podrá estudiar perfectamente este curioso fenómeno, y se dice que vendrán a Alicante comisiones científicas del extranjero por ser esta capital donde en su plenitud podrá observarse el eclipse.

CORREO DE MADRID

22 Febrero 1909.

Señor Director de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA—Alicante.

Muy señor mío: La sesión del Senado no ha tenido interés.

En el Congreso Romero Robledo, ha repetido sus ataques contra el catalanismo, que ha defendido Madal.

Se ha discutido también la cuestión tabacos, habiendo pedido Rodríguez el cultivo libre de dicha planta.

Silvela y la comisión de presupuestos se reunirán mañana para tratar de la avenencia del gobierno con las minorías y la suspensión consiguiente de sesiones.

La impresión general es que se llegará a un acuerdo. Gobierno y diputados están hastiados de paramento.

Silvela persiste en creer que se llegará a un acuerdo con las minorías y que se cerrarán enseguida las Cortes.

En el Congreso Maura ha pronunciado un notabilísimo discurso acusando al gobierno de favorecer los monopolios contra los intereses del público y del Estado, señalando las especulaciones y ganancias exorbitantes de la Tabacalera, como ejemplo entre otras que podía citar.

Maura ha estado elocuentísimo y su discurso ha causado gran impresión en la Cámara.

Los labradores de Vélez Málaga proyectan celebrar una reunión para ofrecer al gobierno terrenos adecuados para el cultivo del tabaco.

El Corresponsal.

Varias noticias

Tenemos entendido que el dueño de la «Cámara Amarilla», salón situado en la plaza de Hernán Cortes, se propone dentro de breves días, variar el espectáculo por otro titulado «El banal Moscovita» y «La cabeza Parlante» que seguramente han de llamar la atención del público.

Es digno del favor del público este salón, y el cinematógrafo es de lo más notable que hemos visto, por eso y por lo módico del precio de entrada vese concurridísimo todas las noches.

La célebre propagandista del libre pensamiento D.ª Belen Sárraga, ha llegado a Málaga donde piensa establecerse.

Ha fallecido D.ª Teresa Blanquer Peidro, hermana política de nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento y comerciante D. Eugenio Botí Carbonell.

Damos el pésame a la distinguida familia de la finada.

Ayer fué un día espléndido de primavera y mucha la gente que salió de peso a tomar el sol y disfrutar de tan agradable temperatura.

Anteayer tarde recibió las aguas en la insignificante colegiata de San Nicolás, el precioso niño

Fábrica de Somniers y toda clase de telas metálicas

de SALVADOR GOSALBEZ Plaza de Isabel II 23, y Sagasta 23

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objetos de capricho.—

Depósito de vidrios planos.

de nuestro querido amigo D. Julián Tauriz Planelles, asistiendo al acto varios amigos de la familia.

Se le ha puesto por nombre Antonio y ha sido apadrinado por el acreditado comerciante de esta plaza D. Juan Tauriz y Doña Elisa Mochoales tías cernales de la criatura.

Reiteramos con este motivo nuestra enhorabuena á tan venturosos padres.

TEATRO PRINCIPAL

El próximo jueves debutará en el decano de nuestros coliseos, la compañía de género chico que dirige el Sr. Viñas, y que en la actualidad se halla trabajando en Almería.

En la Caja especial de Ahorros de Alicante se han verificado en la última semana las siguientes operaciones:

- 720 Empeños, de alhajas, de ropa, de efectos merciales importando 9.826 pesetas.
- 779 Desempeños de alhajas, de ropa, de efectos comerciales, 10.411 pesetas.
- 157 Imposiciones, por continuación nuevas, \$ 776.50 pesetas.
- 15 Reintegros, á cuenta por saldos 2.062.85 pesetas.

En el teatro circo Villar, de Murcia, se ha estrenado con general aplauso la zarzuela de Arniches y Chapí, «La cara de Dios».

En el desempeño sobresalieron la tiple Filomena García y el actor, D. Ventura de la Vega.

A LOS FORASTEROS

No os marchéis de Alicante sin visitar ante el Gran Bazar de muebles y juguetes de Clement.

Allí encontrareis de todo lo que vuestro gusto apetezca, á precios sumamente baratos.

Hay una infinidad de objetos con recuerdo de Alicante.

Conque, ya lo sabeis, en el paseo de Mendez Núñez, número 4, tenéis el Gran Bazar de Clement.

Por la alcaldía se ha dictado un bando con objeto de evitar en los próximos días de Carnaval los abusos y accidentes propios de la fiesta carnavalesca.

Se de elogiar las advertencias que al público se dirigen en dicho documento, así como las prohibiciones que señala con el solo fin de evitar resulte ridícula grotesca, ó inmoral cualquier mascarada.

Para el baile que el próximo Carnaval ha de celebrar el Casino, se ha designado el salon de billares.

La estudiantina que se ha organizado para recaudar fondos con destino al Museo Exposición, saldrá el domingo próximo del Ayuntamiento, disolviéndose en la Esplanada.

En la calle de los Angeles número 5, se exhibe el famoso napolitano Gerardo Expósito, notable por su extraordinaria corpulencia, pues pesa 240 kilogramos.

Come como quince personas; para almorzar se atreve con un carnero y un cántaro de vino.

Exhibiciones todos los días desde las cuatro de la tarde hasta las once de la noche.

SALVADOR GOSALBEZ

Hay que visitar la magnífica fábrica de somniers y toda clase de telas metálicas que tiene establecida en la plaza de Isabel II el conocido industrial D. Salvador Gosalbez.

Ha vuelto á tomar posesión de su cargo e alcalde de Aguas, cesando el primer teniente que interinaba durante la licencia de que aquel venia disfrutando.

REVISTA VINICOLA ILUSTRADA

El número 44 del periódico madrileño «Revista Vinícola Ilustrada» publica entre otras cosas de palpitante interés varios artículos, que tan acertadamente dirige en Madrid nuestro compañero en la prensa D. José Riquelme.

Por cuestión del título existe un conflicto en los teatros de Madrid. En el de la Comedia se ensaya una en tres actos, titulada «El baile de

trajes» y Eslava una zarzuela bautizada con el mismo nombre.

La primera es de Miguel Echegaray y la segunda de Lucio Arniches y Jiménez.

Ambos reclaman la primacía del título y no llegan á un acuerdo, pero también dicen que el título ¿Qué sucederá? ¿Habrá «baile» ó habrá «trajes»?

Ahora lo que falta es que Echegaray ó viceversa diga que el argumento también «coincide». Se dan casos

¡MOLISMIN!

Infalible quita manchas.—Droguería «El Timon», Calatrava. Alicante.

Pianos, armoniums y música
Pianos-manubrios, Instrumental

Antonio Falcó

CASTAÑOS, 17. — ALICANTE.

A LAS FAMILIAS

Gran Droguería

EL TIMON
JESUS NOGUEIRA

Surtido general en Drogas y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el estenso ramo de *Droguería general*, además de los artículos de *Pintores y Decoradores*, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo á quien debe sin ambages ni pamplinas el buen nombre de EL TIMON.

Específicos garantidos todos por sus autores.

PAPELES PINTADOS

Sin inmodestia, no conozco en España una casa que tenga más, ni mejor surtido que EL TIMON; 60.000 rollos de diferentes dibujos.

Calatrava, 7.—Alicante

LINEA CONSEIL

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



Servicio fijo entre BURDEOS ROUEN y Alicante asegurado por los diez grandes vapores *Jeanne Conseil, Conseil, Hermano, Conseil Ives Conseil, Alphonse Conseil, Molta, Les 3 frères Couveil, Conseil frères, Auguste Conseil, Theodore Conseil*.

Consignatarios: Augusto Sempé, plaza de Isabel II, número 6.

CAFÉ SUIZO
Y BILLARES

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país.

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirven el exquisito café mezcla de Moka, Puerto Rico y Caracolillo.

Esplanada, 53 y Victoria, 8.

ALICANTE

Espectáculos.

SALON EXPRESS.—Función para esta noche desde las siete en adelante, en este salón instalado en la plaza del Teatro, por el Cineograph, Stereopticon y Fonógrafo combinados.

Entrada general 20 céntimos.

CINEMATOGRAFO y CAMARA AMARRILLA.—Plaza de Hernan Cortes.

Función todos los días, exhibiéndose bonitos cuadros animados.

Entrada general 10 céntimos.

Preferencia 25 céntimos.

Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante por sus admirables vistas topográficas y de excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía. Hay ostras frescas.

San Fernando y Esplanada de España.

ULTIMA HORA

Madrid 23 7:25 n.

El Sr. Paraiso ha llegado á Barcelona donde se le ha dispensado un recibimiento muy entusiasta. Se está organizando un mitin donde el Sr. Paraiso abogará principalmente por la formación del partido de «Unión Nacional».

Madrid 23 (8 n.)

Consecuencia ataque gripal Villaverde prolongárase el debate tabacos, votárase después vacaciones carnaval.—Batalla orilla Modder duró cuatro días.—Ingleses reforzados renovado ataque estrechan Croje.—Procedente de Filipinas ha fundeado en Barcelona el vapor «Isla de Panay», de la Compañía Trasatlántica, conduciendo repatriados.

Bolsa-70'25.—Falta

ALICANTE

IMP. Y LIT. DE T. MUÑOZ.

ma hizo un flaco servicio á muchos europeos abriendo el camino del Coromandel.

—En fin—dijo Héva soltando la carcajada,—el daño ya está hecho. Aquel pobre Vasco de Gama tenía buenas intenciones.

—Señora, crea usted, se lo ruego, que hablo seriamente.

—Y yo, querido señor, también me rio muy seriamente. Dice usted las cosas más graves del mundo; sostiene que Vasco de Gama ha trocado á los europeos en hijos prólogos, y para encontrar mujeres hay que doblar el Coromandel. Por lo demás, yo adoro estas conversaciones que ningún fin encierran, y parece que rebotan al acaso. Es la mejor manera de hablar, cuando el calor es abrumador, y el sol nos roba la energía del pensamiento. Si fuere usted uno de esos sabios graves, sentado ante los árboles, explicaría usted lógicamente, y se dormiría hablando. La India ha inventado las conversaciones locas; el poema del «Ramaiana» no tiene sentido común; fué charlado por capítulos al mediodía.

La hermosa Héva dejó caer estas palabras con su indiferencia habitual, y Gabriel se echó hacia atrás para poder devorar con la mirada su perfil sin comprometerse. La frase clara que constituye la declaración de amor llegaba con frecuencia á sus labios, pero no salía de ellos. Había agotado todos los circunloquios y revueltas del lenguaje,

para hacer adivinar su pensamiento y dar á la conversacion ese aspecto decisivo que hace nacer la esperanza ó no deja consuelo alguno en el porvenir; pero Héva era demasiado mujer para caer en aquel lazo infantil; se complacía sin duda en semejante juego, y fingía no ver una segunda intención de enamorado en el fondo de la frase más transparente. Gabriel, que marchaba á su objeto temiendo alcanzarlo, reanimó la conversacion que parecía adormecida tras la última frase de Héva, y dijo con fuego:

—Pero, señora, no veo en nuestra conversacion el deshielo y la volubilidad que usted le presta con tanta gracia, y no merezco una aousacion de locura cuando me presento como exclusivamente enamorado de las mujeres del Coromandel.

—¡Ah! Veamos eso: espero su justificación—dijo Héva agitando el abanico.

—Vasco de Gama—prosiguió Gabriel, Vasco de Gama, que acaba usted de citar, bromeando de un modo encantador, es el Moisés de la India...

—¡Ah!—interrumpio la joven riendo.—No esperaba semejante comparación.

—Hay que esperarlo todo, señora; hasta la felicidad. Así es que yo...

—Dispense usted—dijo Héva interrumpiéndole de nuevo—no se desentienda del segundo Moisés: me lo ha dejado en los brazos; ocupémonos de él

La Cerámica Alicantina
DE HIJO DE JAIME FERRER Y COMPAÑÍA

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.
Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.
FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de S. Fernando, núm. 39, teléfono núm. 13.

AGENCIA MARÍTIMA

Servicio regular para Rouen con los vapores de la «Compañía Havraise Peninsulaire» de Navegación á Vapor (ex-lignes Groses.)

Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la «Línea Lois Flornoy et Fils», de Nantes.

Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandonet Freres, Verdeau y Compañía, G. Louit, y Maud et Prom.

Servicio para Cete y Marsella con los vapores de la Compañía de Navegación Mixta (ex-Compañía Touache.)

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

La Industrial Alicantina

Grandes fábricas de chocolates, fideos y pastas finas

Roman Bono Guarner
Alicante

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA
BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.
Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.
Para el ingreso en el Colegio, dirijirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que en cualquier momento de esta dirección.

Nuevo aparato Productor de luz

En el acreditado establecimiento de hojalatería de D. Ramón Hernández, situado en la calle del Triunfo, número 1, se confeccionan, á precios muy reducidos, gasómetros para el alumbrado por medio del gas acetileno.
Las luces son brillantes, y más económicas que el petróleo y la luz eléctrica.
Los que deseen ver dichos aparatos y la luz que producen, pueden pasarse por el establecimiento de D. Ramón Hernández.
Se vende carburo y mecheros para dichos aparatos.

E. BOTÍ CARBONELL

FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expendeduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

LOS CHORICEROS

GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de saichichería y ultramarinos finos.
También se han recibido los quesos Port-Salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

Mariano Alvarez

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas	"	44.028.644
Total	"	56.028.644

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'4.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

primeramente, y luego hablará usted de sí mismo. Moisés es su hermano mayor; tenga usted, pues, alguna deferencia con él.

—Señora—dijo Gabriel,—me da usted por el gusto, acepto esta conversación que coloca en el terreno de la broma; estoy demasiado triste para poder hablar seriamente. Nunca se está más jovial que en un acceso de melancolía. Voy á ponerme con usted al unísono...

—Siéntese usted primero—dijo Héva con tono grave!

—Siempre feliz en obedecerla, señora. Si usted comprase esclavos en Madras, iría á exponerme en el mercado público.

—Pero, caballero, quiere usted volver á Moisés?—Exclamó Héva con cómica impaciencia.

—La cuestión de Moisés es inmensa—contestó Gabriel en el mismo tono.

—No importa; tenemos doce horas de sol al día que gastar. Ataque usted la inmensa cuestión.

—Un día, señora... hace cuatro mil años... seiscientos mil hebreos atravesaron el desierto del Nilo al Jordán para volver á la tierra prometida.

—Sabemos eso, dijo la joven,

—Entonces, señora, también sabrá usted que cien mil jóvenes hebreos, todos en la edad de casarse, se enamoraron de las mujeres extranjeras

—¿Eso es un proverbio?

—Francés.

—Perdone usted, caballero; creo que en este instante tiene usted talento.

—¿Eso quiere decir, señora, que no me cree usted enamorado?

—El amor es la diversión de la edad en que usted se halla; es el sonajero de los niños de veintisiete años. ¿Cuántos sonajeros ha roto usted en París?

—Mi infancia ha comenzado en la India.

—M. Gabriel, ¿me permite usted que no lo crea?

—Siento mucho, señora, negarle ese permiso.

—Las pasiones son, según se dice, muy peligrosas.

—Yo no corro peligro sino en los viajes.

—Como Ulises.

—Sí, señora; estaba seguro en su país, pero cuando tuve la desgracia de viajar, se encontró á Circe, las Sirenas y Calipso, todo un harem de escollos.

—Y su corazón no naufragó—dijo Héva riendo.

—¡Vaya un milagro! Los escollos no existían en el mapa; los escollos de la India no habían destrozado todavía á ningún europeo, y el cabo de Mala Esperanza no se había descubierto. Vasco de Ga-

A los viajeros

Ferrocarriles.

Línea de Madrid: TREN CORTO hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; llegada, 10'50 noche.—MIXTO, salida, 8'45 noche; llegada, 5'50 mañana.—CORREO, salida, 4'10 tarde; llegada, 10'15 mañana.

Línea de Murcia: MIXTO, salida, 6'35 mañana; llegada, 10'15 mañana.—CORREO, salida, 3'30 tarde; llegada, 7'50 noche.

Correos.

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Diigencias.

De Alcoy; salida, 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Id. de la Marina; salida, 1'30 tarde, regreso 9 mañana.